

厦门连续发布4次森林火险橙色预警,晨报记者探访,看护林员如何巡山防火 24小时巡防 守护一片林海

晨报记者 彭怡郡

连续80余天没有有效降水,厦门已经是气象重旱。从11月8日至今,厦门市防火办已经发布了4次高森林火险橙色预警信号,预计将持续到12月6日。不过,厦门护林员们一直坚守岗位守护“林间绿”,今年以来,森林防火情况安全稳定。

那么,岛内山区是如何做好森林防火的呢?昨日记者前往仙岳山实地探访。

昨日下午3点,仙岳山公园的护林员们正在山间忙碌巡逻。仙岳山公园管理处、护林员负责人童猛表示,因气候干旱,每年的9月到来年4月都是防火期。今年长时间未降水,防火形势更加严峻。据了解,仙岳山是岛内最大的山体,目前共有12位护林员。每两位护林员为一组,包干一块区域,全天候24小时不间断巡逻。

人流量大,是仙岳山的一大特点。随着仙岳山公园设施不断完善,游客量快速增加。周一至周五,游客数量在7000人到1.5万人之间,周末则在1万人到1.8万人之间。游客量大,火灾隐患也更多。一个小小的烟头,就可能造成无法估量的后果。因此,公园LED屏上和高音喇叭都不停地播放着森林防火提醒。凉亭、平台及林中步道则

悬挂着防火警示,并配备灭火器等设备。

童猛介绍,马尾松落叶多,落叶干枯后容易着火,相思树防火能力差,这两种树木都属于易燃树种。目前仙岳山已经完成了林相改造,将原有的马尾松、相思树,替换成火力楠、木荷、红锥等不易燃树种。“一旦发生火灾,这些不易燃的树种能起到防火隔离、延缓火势蔓延的作用。”同时,护林员还经常抽水上山,从上向下浇灌,让土木保持湿润,提升山体的自然防火能力。

落叶量大,也会增加安全隐患。走在山间步道上,护林员始终低着头巡查。

每年春秋两季,仙岳山都会进行落叶清理,每次作业时间长达两个月。童猛表示,近来,他们加大了落叶清理频率,尽可能消除火灾隐患。

据了解,仙岳山公园共有13个蓄水池,总蓄水量达1230吨,消防柜20个,消防管道22公里,消防栓131个。为保障山体公园安全,仙岳山公园近期新增了20多个消防柜,配备了灭火器材,还将新增6个蓄水池。

在森林防火期内,仙岳山公园建立了晴雨火险等级表。当连续干旱达两周以上时,公园管理处会利用现有消防设施,加大林中喷水,并用水车对健步道两侧进行喷水加湿。 S9C03023



公园沿路都设有消防栓,护林员也会随身带消防水带等器具。

记者 陈理杰 摄 P19C023499

人物故事

护林员杨天发把20年青春献给仙岳山 爱热闹的年纪 守在寂寞林中

走在仙岳山上,护林员杨天发对一草一木都了如指掌。从小他便跟着父亲上山巡逻,如今他成为仙岳山的护林员。20余年的青春岁月,杨天发放弃了繁华闹市,始终坚守在此。

放弃体面工作去护林

杨天发的父亲是仙岳山的老护林员。小时候,杨天发经常跟着父亲一同上山。

杨天发说,以前仙岳山上没有步道,巡逻时要穿梭在茂密的树林间,走过崎岖的山路,难度不小。只要一得知有人在山上偷砍伐树木,即便是三更半夜,父亲也要打着手电筒摸黑上山。当遇到火情时,父亲更是冲在前面。

父亲退休后,杨天发承担起护林的重任,成为护林员。“那时候我已经有了一份体面的工作,工资比较高,也较轻松。但有人问我想不想接替父亲的工作时,我毅然答应了。”杨天发说。当时,仙岳山上只有六七位护林员,而且年纪都偏

大,杨天发这样的年轻小伙,是护林员队伍中的唯一。

正处在爱热闹的年纪,杨天发却愿意守在这片寂静的森林中。他认为,这离不开父亲的教导。“我想接替父亲,继续守护这些绿色资源。”

每天徒步20公里巡逻

如今,杨天发在仙岳山上已经工作20多年了。他见证了仙岳山从一片寂寞的森林,变成如今热闹的开放式公园。随着游客数量增加,杨天发的工作量更大。劝导游客不要乱扔烟头、不要使用明火……杨天发一遍遍地劝导游客。

每天巡逻,杨天发要走20多公里路,步数超过两万步。巡逻时,护林员都会背着重达20斤的双肩包,里面装着消防水带、阀门等器具。一旦发现火情,可以快速连接水源灭火。

杨天发表示,守护仙岳山,是他父亲奉献一生的事业。他也会沿着父亲的足迹,继续守护好这片山林。 S9C03024

相关新闻

88天无有效降水 本周有望“解渴”

晨报记者 曾昊然

最近市民在谈到天气的时候,提得最多的一个词一定是降水。根据气象部门的统计,截至12月2日,厦门本站已经连续88天没有出现有效降水天气,已经是气象重旱。

为什么今年降水这么少呢?气象专家告诉记者,厦门夏季降水其中一个主要来源,就是台风带来的雨水,而今年夏季以来,台风很少光顾厦门,台风和水汽大部分去了日本。这也反映出副热带高压今年“非主流”的态势。进入10月后,副热带高压盘踞华南,导致水汽输送不力,难以形成雨水。没有了台风雨的滋润,雨水自然大大减少。此外,厦门的秋冬季节本来就是少雨的季节,之前的冷空气对厦门的影响也主要是降温大风,对于水汽输送没有起到什么作用。

气象部门预计,未来一段时间,厦门冷空气活动频繁,冷空气强度持续加强,路径也发生变化。12月5日至6日,西路冷空气带来降水、降温及沿海大风。预计厦门12月5日到6日会出现一次降水过程,这波降水将可能达到有效降水的级别。 S9C03014

今天

少云
东北风5-6级
11℃-18℃



明天

晴到多云
东北风5-6级
12℃-19℃



在巡逻中,护林员在检查消防柜内的器具。记者 陈理杰 摄 P19C023498



优尹网络 10分钟满意移动



好网络,看不见却常相伴,
网络还是移动好

从2G到5G,中国移动网络先行



• 网络覆盖广,信号强,速度快,全省网络基站近16万个,覆盖率近98%,主城区、县城及行政村以上深度覆盖
• 5G体验超高速、超低时延,快人一步

中国移动 网络先行